Chapitre 3, Livre

4éme

. . eme s
Puissances — Exercices 27 serie

1 Donner I'écriture décimale de chaque nombre. = M_.;f_;p_z E=55x10%+7x 100

: -5 b. 15,7 x 10° 24x(107) . .
1502 1?3 d " - Calculer D et E; présenter le résultat a I'aide de son écri-
€. 0,58 x 10 -0,00045x10 ture scientifique.
fha. 001234 b. 1570 000 BDZG,ZSX]O“‘ E=7,55x 100
c. 0,000 58 d. 45

2 Ecrire chaque nombre sous la forme a x 10° oli a
est un nombre décimal.

a. 2458 b. 6,58 x 107
€. 88945 x 102 d. 54 x103
0 a.0,02458x10° b. 658 x 10°

c. 0,008 894 5x 10° d. 0,54 x10°

8  Une bactérie a un diamétre de 0,002 mm.
Un professeur demande de l'exprimer en metres.

Voici les réponses de quatre éleves. PORTER
Qui a raison ? UN REGARD

Yolande:2x10"*m; Luka:0,2x10°m; CRITIQUE
Maria:20 x 10-7 m; Etienne:0,000 002 m.

Les 4 éléves ont raisons, mais la réponse de
Yolande est la plus « mathématique ».

4  Donner l'écriture scientifique de chaque nombre.
a.69520 b. 0,257 €. 562 % 10°
d.0,0169x 102 e. 87,56 x 1074 f. 0,378 x 10"

[P a.6952x10¢ b. 2,57 x 107!
€. 562x102x10°=562x 107

d. 1,69x102x102=1,69x 10"
e.8756x10x 10%=8,756x 1073
f.3,78x107x10'"=3,78x 100

3x10%x1,8x10-3
6x104
a. Donner l'écriture décimale de A.
b. Exprimer A en écriture scientifique.

8 A=

) a. A=0,000 009 b.A=9x10°¢

-7 1
B s - 6x10-"x15%10
8x(10%)4
Calculer B et donner son écriture décimale.

) B=0,001125

¥ C=7814x10"-20x10"7
Calculer C et donner son écriture scientifique.

EDC=781,4x102x107 -20x 107
=(7,814-20)x 107
=-12186x 1076

8 Unatomed'oxygéne a une masse
de 2,66 x 1023 g et un atome d'hydro-
géne a une masse de 1,67 x 10724 g,
Dans une molécule d'eau (H,0),ily a
un atome d'oxygéne et deux atomes H,0
d'hydrogéne.
Calculer la masse d'une molécule d'eau.

ED266x1002g+2x1,67x102%g
C'est-a-dire 2,994 x 1073 g.

10 A=0,0042x10"%etB=19548 x 10'. Donner un
ordre de grandeur de A x B et un ordre de grandeur de 7

1) A=42x10"2donc un ordre de grandeur de A est
410712,

B =1,954 8 x 10'8 donc un ordre de grandeur de B est
2x 108,

Donc un ordre de grandeur de:

+ A x B est 8 x 10° soit 8 000 000

% est2x 1030

11 La masse du Soleil est environ de 1,989 1 x 103 kg.
La masse de la Terre est environ de 5,973 6 x 1024 kg.
Chris affirme : « Le Soleil est environ PORTER
33 000 fois plus lourd que la Terre ». UN REGARD
Qu'en pensez-vous ? CRITIQUE

{1 Un ordre de grandeur de la masse de la Terre est
6 1024 kg et du Soleil, 2 x 1030 kg.

2x10% s
S 105 ~ 033x10
Donc Chris a tort. Le Soleil est environ 330 000 fois plus

lourd que la Terre.

Utiliser les puissances de dix

@ Donner l'écriture décimale de chaque nombre.
a. 102 b. 10° c. 105
d. 107! e. 104 f. 103

[)a. 100 b. 1000000000 c. 100000
d. 01 e, 0,0001 f. 0,001

@ Ecrire sous la forme d'une puissance de dix.
a. Mille b. Cent millions  ¢. Un centiéme
d. Mille milliards e. Un dix-milliéme f. Un millioniéme

Ja. 108 b.108  c.102  d.102
e. 10 f.10°®
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@ Recopier et compléter avec |'unité qui convient.
a.1kg=10°... b.1hm=10°... . 1m?2=10%...
d.1mL=102... e.1cm?*=10"7... f.1dam=10%...

b. 1 hm=10>mm
d.1mL=102dL
f.1dam=10°cm

[a.1kg=10g
c. 1m2=10%cm?
e.1cm®=10"dam?

@ Recopier et compléter par une puissance de 10.
a.lcm=..dam b. Tm=...hm c1dm?=...dam?
dimL=...hL el1cm?=..km*f.1mg=...kg

b. Tm=102hm
d.1mL=10"hL
f.1mg=10"%kg

EJa.1cm=103dam
c. 1dm?2=10"*dam?
e.1cm?=10"km?

Pour les exercices 34 a 36, écrire a l'aide d’'une
seule puissance de 10.

EDa 10°x10

(3a. 10 b.102 ¢ 1070
(35 PR 5 12 s
102 100 10

(3a.10° b.10% c 108

b. 10 x 1077 €.10%x10°

EDa. 0 b. (1025 c. (1063
a. 107 b.107° ¢ 1018

Pour les exercices 64 et 65, écrire chaque expres-
sion sous la forme 10" avec n nombre entier relatif.

a.100x10° b.1000x107 €0,01x1073

(a. 105  b.10* ¢ 10°

@ 100 b 1077 1 d 0,0001
a707 P 70000 ©“ 0001 % 108

E3a.10 b.10" €100 d.1072

Dans chaque cas, donner I'écriture décimale.
a. 10™x (1074 + 10712 b. 107 x (10" -10'8)

m.‘ ]014x {Io-]‘ Y ]0-|2:| = 101‘ W 1ﬂ-|.+ ‘Iﬂ.l‘ W ]0-|2

=1+100=10
b, 1077 x (10'% - 10'¥ =107 x 10"¥ - 107 < 108
=100 - 10=90

m Parmi ces expressions, retrouver celles égales a 105

A=% B=102+10"* C=103x10"°
o= = . p_10¢®

D=1g E=0,01x10 F= <55

G:%% H=10"%% 1000 1=10""2x(10'2+105)

Les expressions égales a 10 ¢ sont A, C,D,E, Get H.
67

@ Donner l'écriture décimale de chaque nombre.
a. 15x 103 b. -234,52 x 102 €. 1,45x 104

() a. 15000

b.-2,3452

c. 0,000 145

k(%) La Terre est
agée d'environ
4,6 x 107 années.
Les dinosaures
sontapparusilya
3 x 108 ans et ont
disparu depuis
65 x 10° années. & .
L'apparition de I'homme date de 2 x 10° ans.

a. Donner |'écriture décimale de chacun de ces nombres.
b. Ecrire chacun de ces nombres en toutes lettres.

c. Luc affirme: « Les dinosaures ont vécu
pendant le quart de I'dge de la Terre ».
Sylvie n'est pas d'accord. Qui a raison?

PORTER
UNREGARD
CRITIQUE

EDa.46x 10° = 4 600 000 000

3 x 108 = 300 000 000

65 x 108 = 65 000 000

2% 10° =200 000

b. 4,6 x 10° : quatre milliards six cent millions d'années
3 % 108 : trois cents millions

65 % 10° ; soixante-cing millions

2% 107 : deux cent mille

c. 4,6x10° =1,15%10%

En fait les dinosaures ont vécu pendant 2,35 x10% années.
Donc Sylvie a raison.

m Math et métier

Ilya
plusieurs
millions
d'années,
I'Inde s'est
détachée de
Madagascar et,
en remontant vers le Nord,
arencontré la plaque eurasienne. Leur collision a entrainé
la formation de I'Himalaya. Pendant ces 20 derniers
millions d'années, I'lnde s'est déplacée de 4,25 cm par an.
a. Calculer la distance totale parcourue par I'Inde durant
cette période (exprimée en km).

b. Pourquoi les géologues disent-ils que I'Himalaya est
en cours de formation?

fJa. 20x 105 4,25 105 =85x10=850
L'Inde a parcouru 850 km durant cette période.

b. L'Inde continue d’avancer donc I'Himalaya continue
de se former.
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